

企业楷模

■ 石兵

可口可乐的传统包装是600ml的可乐瓶，但是，从2012年初开始，你随意走进一家便利店，都会看到可口可乐只有300ml的新型包装。和标准瓶装可乐相比，这些迷你装的包装更圆润，饮料本身没有任何不同，但它的价格却被定在了2元，要知道，原包装的价格也只有3元而已。

同样的产品，容量小，价格却高，这似乎是有悖常理的，上市伊始，这种小包装产品的市场前景就引发了广泛质疑，但事实却是，经过近一年的销售，据统计，在300ml迷你装上市后，可口可乐即饮包装的销量与2011年同期相比达到了两位数的增长。

此时，可口可乐公司终于披露出这个小包装产品的产生过程，原来，这看似简单的举措中竟然隐藏着商家的高超智慧。2011年，可口可乐在一次市场调查中发现，作为公司重点消费群的年轻人往往没法一下子喝掉传统的600ml瓶装可乐，而且这些可乐细长的瓶身放在包里十分不便，并且在几个小时之后，饮料的激爽口感也将完全丧失，尽管大部分年轻人十分喜欢可口可乐的口感，但这些客观问题的存在却让一些年轻人感到不便，无形中造成了公司客源的流失。

可口可乐公司立刻展开调查，他们

在推广这款300ml迷你瓶可口可乐时，公司在广告中反复强调它可以被放在口袋里、带在路上。

可口可乐：300大于600的智慧



发现，人们能一次喝完的汽水平均量是300ml，而且，这样分量的包装还能确保可乐的激爽口感保留到最后。当这些数据被反复论证后，可口可乐公司立刻开

始着手设计迷你装可口可乐。
3个月后，迷你装可乐被设计出来。在推广这款300ml迷你瓶可口可乐时，公司在广告中反复强调它可以被放在口

袋里、带在路上，这完全符合了年轻消费者好动的天性，迎合了他们的口味，同时，缩小包装虽然增加了工序，但小包装更能适应消费群体的需要，而且定价为2元也让产品有了足够的赢利空间。更重要的是，更换包装之后，许多摇摆不定的人被吸引了过来，因为他们感到了前所未有的方便，而一元钱的差价对年轻的消费群体来说则完全可以忽略不计。同时，迷你型可乐的热卖也大大提高了消费者对品牌的忠诚度、喜好度和购买意愿，让熟悉的人反复购买，同时吸引新消费者做出尝试，一个小小的包装改变大大刺激了新的消费。

简单的更换一下包装，300就胜过了600。有心的读者可以发现这其中的奥秘：1、偌大的可口可乐公司，仍然不满足于现有产品带来的利润，坚持关注消费者的体验，调研发现问题。2、这样的创新意识，既解决了消费者遇到的问题（即携带方便），又保证了产品最佳状态面向消费者（即保证口感）。3、完善行动立即且有效。4、推广时，善于突出其产品特点。5、定价保证了双赢。6、始终明确产品的消费群体是谁。这样成熟的公司都在为了消费者而进行改善，成长型企业，还在等什么？



管理之道

综合团队成员的反馈意见，每个人会形成改善行动，并列入自己的《员工个人发展计划》，这一做法我们已经坚持了十几年。

一个卓越的团队，不仅需要优秀的人才，还需要优秀的教练。很多企业会给员工配备具有实战经验的“教练”，在工作中观察、跟进、了解员工的表现和绩效，及时给予反馈、激励和必要的辅导。然而，不少企业只停留在“教练”员工这个层面，认为只有员工需要“教练”，其实领导者同样也需要“教练”。

每年3月之前，公司都会进行上一年度的绩效考评。我会利用核心管理团队开季度会议的机会，安排时间让员工们就各自上一年度的工作成就和需要改善的地方轮流进行反馈。综合团队成员的反馈意见，每个人会形成改善行动，并列入自己的《员工个人发展计划》，这一做法我们已经坚持了十几年。我认为，这就是一种非常有效的“相互教练”的方法。

我也会利用这个机会，逐一听取核心管理团队对我个人年度工作的意见和反馈，这些反馈意见对我的成长帮助很大。记得有一次总监级会议，共有50多位同事参加，分成6组。我特别安排了一个环节，对我作为首席执行官在工作理念、时间管理、领导技能三个方向的表现，邀请大家进行讨论、评估和打分。然后以组为单位形成一个反馈意见，并派一名代表发言。在每一个小组发言时，我都搬一张椅子坐在旁边，仔细、认真地听，收获和启发很大。我觉得，这是另一种形式、更大范围、更高层面的“教练”。

下属在某种程度上最了解领导者的 work 成绩、强弱项和需要改善的地方。所以，身为领导者，应珍惜下属的反馈，这是很好的“照镜子”机会，也是总结经验、检视不足、升华自己的过程。

在所有激励的元素中，最重要的一环绝不是“竞争”，而是“自我激励”。

■ 蔡芳耘

许多人相信“有比较，才有进步”，因此有些主管会在团队内营造彼此“竞争”的氛围，以激励部属；有工作者则会树立“假想敌”，鞭策自己持续改进。除了与人竞争，难道没有其他自我激励的方法吗？

不可否认，竞争、比较，是衡量工作成果最简易的方法。当你看见别人还在努力，就会告诉自己“不能输！”这种紧迫感的确能有效提升工作动能，不过，也同时存在着副作用。这就好比是在“赛车”，当目标就在前方，你从后照镜中看见穷追不舍的对手，自然会加快车速向前冲。但是，藉由名次、绩效等与别人“比较”的成绩，让自己努力工作，其实就像“看着后视镜开车”一样危险。

原因有二：第一，当对手不在身边时，你就会没有动力继续前进；第二，由于你一心只想超越对手，迷失了自己真正的目标，最后反而会被“别人的目标”带到不属于自己终点。

在所有激励的元素中，最重要的一环绝不是“竞争”，而是“自我激励”。这样不至于让自己的成功停留在对手的目标上，面对成功的心态也很重要。现在，请专心思考你的目标、全力冲刺，别再盯着对手，停止为别人而战吧！

别再盯着对手的目标

郝金红

非凡创想

“凡是开车来的游客，将得到由本园大象为您免费洗车的待遇。”

让大象给汽车洗澡

■ 唐宝民

鲍勃·劳伦斯是英国一家动物园的业务主管，这家动物园，因为远离闹市区，所以游客一直很稀少，劳伦斯一直在想办法改进这种状况，想吸引更多游客前来观光，但一直没有太好的办法。

有一天，他看到一对开车来的夫妇在离开动物园时，女士对丈夫抱怨道：“开这么远的车来，车身都脏了，回去还得花钱洗车……”这位女士的抱怨引起了劳伦斯的注意，他想，如果能把这些游客的自驾车都给清洗一下，不就可以招来更多的游客了吗？但转而一想，如果增加这项服务，就要增加设备和人员，那样又是一笔不小的开销，很可能得不偿失，于是便只好作罢。

没想到，事情在两天以后出现了转机，两天以后的一个中午，劳伦斯在园区里转悠，当他走到大象生活区的时候，看到一头大象正在戏水，只见那头象把鼻子插进水中，吸了一些水，然后扬起鼻子，把贮存的水对准车身喷过去，喷湿了以后，还会用鼻子卷起一块海绵擦拭车身……

当一切都准备就绪以后，劳伦斯让人在动物园入口处挂了一个牌子，上面写道：“凡是开车来的游客，将得到由本园大象为您免费洗车的待遇。”人们看到这个牌子后，都感觉很好奇，就按照要求把车开到了指定的湖边，车停下来以后，那头负责洗车的大象便走过来，用鼻子吸满了水，然后为这台车做清洗工作……看着它认真工作的样子，游客非常高兴，这样一传十十传百，越来越多的人知道了这件事，很多人就为了满足好奇心，从很远的城里开来让大象给车洗澡，这样，动物园会给人车洗澡的大象这条新闻便不胫而走，动物园的名气大增，游客自然也大增，收入当然就很可观了。

都说成功需要另类的创意，但另类的创意，也需要有心人才能发现。成功，其实并不复杂，它只需要一个简单的创意。

提出一个建议给一元钱

■ 曹阳

我见过这样一个公司，他们为员工提出的每一个建议或者创新的点子都会给予一元钱的奖励，并及时公示出来。

哪怕这个点子最终并无可取之处，但只要你提了，就能得到小小的奖励。

有趣的是仅仅这样一个小小的举措，就使员工参与的积极性大增，公司得到的合理化建议的数量在很短的时间内就翻了一倍以上。一年后，员工的人均合理化建议数量达到1.8个。有了这样的群众基础，真正有用的好点子自

然就冒了出来。这就是微激励的效果。当然，如果合理化建议真的被采纳、实施，并为企业创造了效益，更丰厚的激励也是应该的，也是必须的。只有这样，才能使员工行为的改变被真正地固化下来。

所以说，我们大多数人都很难改变自己的本性，但是别人对我们做的一些小事却能激励我们在正确的道路上前行。这正所谓“小改变，大不同”。微激励的理论可以在很多地方得到广泛的应用。作为聪明的企业管理者，当你想改变别人或自己的时候，不妨想想如何进行微激励吧！

另类招生活法

■ 张莹

颇具传奇色彩的已故教授杰罗姆·雷特文，生前是麻省理工学院电子与生物工程名誉教授、神经生理学家。

想要成为他的学生，是一件“很容易却又很困难”的事儿。生性浪漫的他，讨厌用考试筛选人才的刻板形式，并因此自创了“杰罗姆Style”纳贤方略：他会跑到麻省理工学院的图书馆，借一大堆和他的研究相关的书籍，然后故意过期不还，等图书馆通知他“有

学生要借”的时候，他就会乐颠颠地跑去图书馆亲自见这个学生。这当然不是单纯的“见面”而已，他会借机考考这名同学，看看其资质如何，而最重要的是要和他有精神上的契合。在他看来，聪明的学生很多，但能跟他产生共鸣的“同类”很少。

怀着这种求才若渴的心情，一旦发现一个被他“面试”通过的学生，他一定会凭自己的三寸不烂之舌，滔滔不绝地游说对方，直到那个学生招架不住，乖乖投到他的门下。

责备时要聚焦

■ 谢明或

在管理部属时，如何责备是主管避不开的话题，特别是针对做错事情又认识不到问题的员工。需要指出的是，主管责备的目的不是为了发泄个人的怒气，而是引起部属的自发性，让其朝组织期待的方向与范围进行努力，进而提升整体绩效。因此，主管在责备时一定要聚焦，才不会让部属对主管的真正用意毫无头绪。

在指正部属时，主管务必先准备好纸和笔，一面说责备，一面写下“问题点”和“解决对策”。因为在责备时，主管不可能

完全压制住自己的情绪，若不写下重点，很容易越批评越愤怒，导致谈话失去焦点。同时，部属也容易受到负面情绪的影响，最后只记得被责备时的难过感受，反而忘掉主管的真正要求。

但写下问题对对策后，即使主管口气严厉，部属依然能明确知道“我为什么被批评”以及“主管希望我怎么做”；甚至进一步改进的计划，也能在纸笔讨论中逐步拟定出来。

这种做法不仅能让部属信服，也能将部属“单方面被责备的沮丧感”，转化为与主管“一起讨论的共同作战”，让责备发挥出最大的实效。

给予员工心灵上的激荡

■ 晏本亮

我要去拜访一个部门的领导，当时需要一个人帮我拿礼物，于是便让一个资深员工一起去。开始我没觉得有什么异常，可是在路上时我发现他特别兴奋。他原本是一个很沉稳的人，不然我也不会带他去。

整个拜访过程中，他的脸上一直洋溢着兴奋的笑容，而回来后跟同事们说起拜访的事情来，也是兴高采烈的。其他的员工受到感染，竟然找到我，恳求以后有机会一定要带他去。

人们对于第一次经历的事情总是记忆犹新，对于自己不常做的事情总是津津乐道，而对于帮助自己涉猎望尘莫及的事情的人总是心存感激。

这就是给予的力量，行动的力量，虽然你没表扬员工，却让员工心灵激荡了起来。但有一点需要注意，那就是你在做这些事情的时候，是主动的，是起主导作用的，是有发言权的，而不是巴结，否则就会适得其反。还有，这样做的次数不能太多，否则你的精力、财力都跟不上，下属还会认为这是应该的，不会对你心存感激。所谓“升米恩，斗米仇”，讲的就是这个道理。

